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* Arquivos Diretos
Os principais métodos de
organizacao e acesso de

registros em arquivos
diretos sao:

1.Dicionario de Dados

2.Enderecamento Indireto,
ou Hashing



Como jd foi discutido...

Diferente da organizacao sequencial, ﬁ

onde os registros sao pesquisados um a
um pela ordem de ocorréncia, na
organizacao direta ha uma relacao
definida entre o valor da chave de
um registro e seu endereco no
dispositivo de armazenamento (de

acesso direto).



Também jd foi discutido...

Nos arquivos com organizacao ﬁ

direta, os dados sao
armazenados e recuperados
atraveés do uso da relacao
entre os registros e seus

respectivos enderecos.



Busca em Arquivos Diretos

A busca por um determinado registro

R nao implica na necessidade de
varredura sequencial da base de@
dados. Esta é efetuada através do
acesso ao endereco de R,

diretamente, obtido a partir de sua

chave de pesquisa.



o Hashing @

No hashing, adota-se uma funcgao

que, a partir do valor de chave de
um registro R de dados, define-se o
provavel endereco de R no arquivo:

f(Chave) = enderecCo




Hashing

No hashing, a relacao chave e endereco
dos registros de uma arquivo (direto) €&
estabelecida por uma funcao
matematica.

f(Chave) = endereco

Esta funcdo é denominada funcgao
hash ou funcao de mapeamento.



Funcao Hashing 1

f(chave) = enderego

O endereco gerado com a aplicacao da
funcao hash, a partir da chave de
busca, € denominado endereco base.



]

Fun(;é'o Hashing 1
f(Chave) = endereco

Com a aplicacao do hashing, para se
efetuar uma operacao sobre um
registro com chave de busca C,
aplica-se a funcao hash e obtem-se
o0 endereco base E. De posse deste
endereco E, a base de dados (arquivo)
€ acessada de forma direta.






 Funcio Hashing

Considerando como exemplo um sistema de
consulta a precos de um estabelecimento

comercial:

CODIGO (BARRA) PRODUTO PRECO FORNECEDOR VALIDADE
284 lapis 1.20 voyage 08/2049
935 apontador 1.50 dantena 08/2030
128 régua 2.20 xavier 06/2038
443 caneta 2.50 vitdria 04/2041
339 caderno 6.50 voyage 04/2031
845 borracha 1.90 alba 08/2050
223 agenda 5.50 suzano 10/2060
695 resma A4 15.00 chamex 04/2042
241 calculadora 25.50 calc 05/2032
803 esquadro 2.30 vermelho 06/2080




 Funcio Hashing

Aplicando a funcao hash: f(Chave)=Chave mod 13,
quais os enderecos dos produtos constantes na
base abaixo?

c6oico | PRODUTO PRECO | FORNECEDOR | VALIDADE
284 | lapis 120 | voyage | 08/2049 284 ?
935 | apontador 1.50 dantena 08/2030 935 ?
443 |  caneta 2.50 vitria 04/2041 443 ?
339 | caderno 6.50 voyage 04/2031 339 ?
223 agenda 5.50 suzano 10/2060 223 ?
695  resmaA4 | 15.00 chamex 04/2042 695 ?
241 | calculadora | 25.50 calc 05/2032 241 ?
803 | esquadro 2.30 vermelho | 06/2080 303 5




 Funcio Hashing

Aplicando a funcao hash: f(Chave)=Chave mod
13, obtém-se os enderecos que seguem, para
0s produtos constantes na base abaixo:

CODIGO PRODUTO PRECO FORNECEDOR VALIDADE
i 11 284 lapis 1.20 voyage 08/2049
935 12 935 | apontador 1.50 dantena 08/2030
443 01 443 caneta 2.50 vitéria 04/2041
339 00 339 caderno 6.50 voyage 04/2031
223 02 223 agenda 5.50 suzano 10/2060
695 06 695 resma A4 15.00 chamex 04/2042
241 07 241 | calculadora 25.50 calc 05/2032
203 10 803 esquadro 2.30 vermelho 06/2080




Hashing

PRODUTO

cODIGO FORNECEDOR | VALIDADE

PRECO
Considerando os
enderecos obtidos a
partir da aplicacao da
funcao hash
f(Chave)=Chave mod 13
a base de dados deve

935 | apontador dantena 08/2030

339 caderno voyage 04/2031

695

803

resma A4

esquadro

chamex

vermelho

04/2042

06/2080

284
935
443
339
223
695
241
803

ser reorganizada?

CODIGO PRODUTO PRECO FORNECEDOR VALIDADE
00| 339 caderno 6.50 voyage 04/2031
01| 443 caneta 2.50 vitoria 04/2041
02| 223 agenda 5.50 suzano 10/2060
03
04
05
12| 935 apontador 1.50 dantena 08/2030




Como efetuar a consulta ao
produto com codigo (chave de
busca) igual a 2237

E a consulta da chave com

codigo 167

cODIGO PRODUTO PRECO FORNECEDOR VALIDADE
00| 339 caderno 6.50 voyage 04/2031
01| 443 caneta 2.50 vitoria 04/2041
02| 223 agenda 5.50 suzano 10/2060
03
04
05

12| 935 apontador 1.50 dantena 08/2030




Hashing

£

A base de dados original segue baixo. No

processo inicial de calculo dos enderecos,
propositadamente, excluimos os produtos 128 e
845.
CODIGO (BARRA) PRODUTO PRECO FORNECEDOR VALIDADE
284 lapis 1.20 voyage 08/2049
935 apontador 1.50 dantena 08/2030
128 régua 2.20 Xavier 06/2038
443 caneta 2.50 vitoria 04/2041
339 caderno 6.50 voyage 04/2031
845 borracha 1.90 alba 08/2050
223 agenda 5.50 suzano 10/2060
695 resma A4 15.00 chamex 04/2042
241 calculadora 25.50 calc 05/2032
803 esquadro 2.30 vermelho 06/2080




- Aplicando a funcao hash: f(Chave)=Chave
H aSh, ng mod 13, obtem-se os enderegos dos

produtos constantes na base abaixo.

C6DIGO PRODUTO PRECO FORNECEDOR VALIDADE
284 lapis 1.20 voyage 08/2049 284 11
935 | apontador 1.50 dantena 08/2030 935 12
128 régua 2.20 xavier 06/2038 128 11
443 caneta 2.50 vitoria 04/2041 443 01
339 caderno 6.50 voyage 04/2031 339 00
845 borracha 1.90 alba 08/2050 845 00
223 agenda 5.50 suzano 10/2060 223 02
695 resma A4 15.00 chamex 04/2042 695 06
241 | calculadora 25.50 calc 05/2032 241 07
803 | esquadro 2.30 vermelho 06/2080 303 10




Hashing

conico | PRODUTO | PRECO | FORNECEDOR | VALIDADE | Considerando os

enderecos obtidos a
partir da aplicacao da
funcao hash
f(Chave)=Chave mod 13

COmMo reorganizar a
base de dados, em
especial para acesso
aos dados de chave

935 | apontador dantena 08/2030

339

caderno voyage 04/2031

695 | resma A4 chamex 04/2042

803 | esquadro vermelho | 06/2080
845
284 11 cODIGO PRODUTO PRECO FORNECEDOR VALIDADE
00| 339 caderno 6.50 voyage 04/2031
935 12 01| 443 caneta 2.50 vitoria 04/2041
128 11 02| 223 agenda 5.50 suzano 10/2060
443 01 03
339 00 04
05
845 00
223 02 12| 935 apontador 1.50 dantena 08/2030




v Hashing

Como efetuar a consulta ao
produto com cdodigo (chave
de busca) igual a 8457

cODIGO PRODUTO PRECO FORNECEDOR VALIDADE
00| 339 caderno 6.50 voyage 04/2031
01| 443 caneta 2.50 vitoria 04/2041
02| 223 agenda 5.50 suzano 10/2060
03
04
05

12| 935 apontador 1.50 dantena 08/2030




~ _Estouro ou Colisao”§

Dada uma chave C, a partir da
aplicacao da funcao hash, obtém-se o
endereco E do registro que contem C.

Mas duas chaves distintas podem
gerar um mesmo endereco E.

A tentativa de armazenar um
registro num endereco ja ocupado €

denominado estouro ou colisao.



/

Hashing

Aplicando a funcao hash: f(Chave)=Chave

mod 13, obtém-se os enderecos dos
produtos constantes na base abaixo.

A4

c6pio |  PRODUTO PRECO | FORNECEDOR | VALIDADE

07| 284 lapis 1.20 voyage 08/2049

o3 | pontacor | 150 | cantena | 92030
| 07| 128 régua 2.20 xavier 06/2038
s ones 250 | wone | oaon
| 95| 339 | caderno 6.50 voyage 04/2031
|5 bovaes | 1%0 | aba | o605 |
| 07| 223 agenda 5.50 suzano 10/2060
09| 241 | calculadora | 25.50 calc 05/2032

284
935
128
443
339
845
223
695
241
803

11
12
11
01
00
00
02
06
07
10



. Aplicando a fungcao hash: f(Chave)=Chave
H aSh' ng mod 13, obtem-se os enderegos dos

produtos constantes na base abaixo.

conico | PRODUTO PRECO | FORNECEDOR | VALIDADE
284 | lapis 1.20 | voyage | 08/2049 SR I
935  apontador | 1.50 dantena 08/2030 93> 12
128 | régua 220 | xavier | 06/2038 128 11
443 | caneta 250 | vitéria | 04/2041 s o
339 | caderno | 6.50 | voyage | 04/2031 — 00
845  borracha | 1.90 alba 08/2050 845 00
223 | agenda 5.50 suzano 10/2060 223 02
695 resmaA4 | 1500 | chamex | 04/2042 635 06
241 | calculadora | 25.50 calc 05/2032 241 07
803 | esquadro 2.30 | vermelho | 06/2080 803 10

Acontece 3 colisio de ho maximo duas




]

Hashing

Sendo assim, para uso efetivo do
Hashing, € preciso decidir como tratar as
colisoes/estouros.

As solugdoes classicas mantém uma
estrutura auxiliar, denominada tabela
hash, que relaciona chaves e enderecos;
para identificacao, em especial, dos
enderecos efetivos das chaves que
sofrem colisao.



v Hashing Perfeito

Caso seja identificada uma funcao de
mapeamento que garanta a inexisténcia
de colisdes, nao é preciso manter a tabela
hash; o acesso a qualquer chave pode ser
efetuado estritamente pela aplicacao da
funcao. Neste caso teriamos o que se

denomina hashing perfeito.



Hashing 7@

As funcoes de mapeamento classicas

ainda nao evitam estouros; assim, o

hashing é composto por dois processo:
1.aplicacdo da funcdo de mapeamento

2 .tratamento de colisdo



v FunCado de Mapeamento

Uma funcao hash deve mapear chaves
em inteiros dentro do intervalo [0..M-

1] sendo M o numero maximo de

registros a serem manipulados pela
aplicacao, e/ou o espaco de memoria

disponivel para a aplicacao.




~ Funcdes de Mapeamento ¢

Sao funcdoes de mapeamento classicas:

1. Resto da Divisao onde:

f(chave)=Chave mod M

sendo M o tamanho de memoria disponivel
para armazenamento e/ou numero maximo
de dados manipulados pela aplicacao
computacional.



~ Fungbes de Mapeamento ¢

7. Resto da Divisdo Variante onde:

f(Chave)=Chave mod P

sendo P 0 menor numero primo maior
gue M constante no Resto da Divisao.



\ A 4
M4/

~ Tratamento de g
COlISao
Definem o destino dos registros que
sofrem colisao.

O meétodos classicos de tratamento
de colisoes sao:

1. Coalescido
2. Amostragem Linear

3.Duplo




 Hashing Coalescido g

Havendo colisao, a chave associada
a0 seu respectivo endereco base, €
-elacionada a este, em tabela hash,
Dor meio de um link. Desta forma,
na tabela hash sao mantidos:
chave, endereco e link. E a chave
colidida € armazenada na primeira
posicao livre localizada apds o seu
endereco base.




FHashing

Aplicando a funcdo hash: f(Chave)=Chave

mod 13, e hashing coalescido, montar

C03alesCido tabela hash:

Tabela Hash

c6pico | PRODUTO | PRECO | FORNECEDOR | VALIDADE m

284 lapis 1.20 | voyage | 08/2049 284 11 M B
935 | apontador = 1.50 | dantena | 08/2030 935 12

128 | régua 2.20 | xavier | 06/2038 128 11

443 | caneta 2.50 vitéria | 04/2041 443 01

339 | caderno | 6.50 | voyage | 04/2031 339 00

845 | borracha | 1.90 alba 08/2050 845 00

223 agenda 5.50 suzano 10/2060 223 02

695 | resmaA4 | 15.00 chamex | 04/2042 695 06

241 | calculadora | 25.50 calc 05/2032 241 07

803 | esquadro @ 2.30 | vermelho @ 06/2080 803 10

Hashing Coalescido: Havendo colisao, a chave associada ao seu
respectivo endereco base, é relacionada a este, em tabela hash,
por meio de um link. Desta forma, na tabela hash sao mantidos:
chave, endereco e link. E a chave colidida é armazenada na
primeira posicao livre localizada apds o seu endereco base.




4

Hashing

Aplicando a funcao hash: f(Chave)=Chave
mod 13, e hashing CoalesCido, obtém-se a

C0alesCidO  ‘apeia hash:
céoico | PRODUTO | PRECO | FORNECEDOR | VALIDADE
284 lapis 1.20 voyage | 08/2049
935 | apontador | 1.50 @ dantena | 08/2030
128 régua 2.20 xavier 06/2038
443 caneta 2.50 vitoria 04/2041
339 | caderno 6.50 voyage | 04/2031
845 | borracha 1.90 alba 08/2050
223 agenda 5.50 suzano | 10/2060
695 | resmaA4 | 15.00 | chamex | 04/2042
241 | calculadora | 25.50 calc 05/2032
803 | esquadro | 2.30 | vermelho | 06/2080

A
» '’ ®

O arquivo principal deve

ser remodelado?

02 | 339

04 223

06 695

10 803

Tabela Hash
00 128 | 02

12 935




/ Hashmg Aplicando a fungao hash: f(Chave)=Chave
COa esCido Mod i3, e hashing coalescido, obtém-se a

tabela hash e o arquivo de dados abaixo.

) 5 covco | PRODUTO | PRECO | FORNECEDOR | VALIDADE Tabela Hash

| \U

LINK

p 07| 443 | caneta 2.50 | vitéria | 04/2041 128 | 02
07| 845 | borracha | 1.90 alba 08/2050 339 | 03

07| 241 | calculadora | 25.50 calc 05/2032 06 | 695 | -1

803 -1

935 -1

,j? Como localizar (consultar) o registro 803! .




/ Hashmg Aplicando a fungao hash: f(Chave)=Chave
COa esCido Mod i3, e hashing coalescido, obtém-se a

tabela hash e o arquivo de dados abaixo.

) 5 covco | PRODUTO | PRECO | FORNECEDOR | VALIDADE Tabela Hash

| \U

LINK

p 07| 443 | caneta 2.50 | vitéria | 04/2041 128 | 02
07| 845 | borracha | 1.90 alba 08/2050 339 | 03

07| 241 | calculadora | 25.50 calc 05/2032 06 | 695 | -1

803 -1

935 -1

1> Como localizar (consultar) o registro 2230




Hashing

Aplicando a funcao hash: f(Chave)=Chave

mod 13, e hashing CoalesCido, obtém-se a

Tabela Hash

CHAVE LINK

00 128 | 02

02 | 339 | 03

04 223 -1

06 | 695 | -1

10 | 803 | -1

COa eSCldO tabela hash e o arquivo de dados abaixo.
céico | PRODUTO | PRECO | FORNECEDOR | VALIDADE
128 régua 2.20 xavier 06/2038
443 caneta 2.50 vitoria 04/2041
339 | caderno 6.50 voyage | 04/2031
845 | borracha 1.90 alba 08/2050
223 | agenda 5.50 suzano | 10/2060
695 | resmaA4 | 15.00  chamex | 04/2042
241 | calculadora | 25.50 calc 05/2032
803 | esquadro | 2.30 | vermelho @ 06/2080
284 lapis 1.20 voyage @ 08/2049
935 | apontador | 1.50 | dantena | 08/2030

Diz-se que o registro com chave 223 tem endereco
base 02, e endereco efetivo 04.

12 935 -1




Hashing

Aplicando a funcao hash: f(Chave)=Chave

mod 13, e hashing CoalesCido, obtém-se a

COa eSCldO tabela hash e o arquivo de dados abaixo.
comco | PRODUTO | PREGO | FORNECEDOR | VALIDADE Tabela Hash
128 régua 2.20 xavier 06/2038 e | LINK
443 caneta 2.50 vitéria | 04/2041 00 | 128 | 02
339  caderno 6.50 | voyage | 04/2031 _
845 | borracha 1.90 alba 08/2050 02 | 339 | 03
223 agenda 5.50 suzano | 10/2060
04 | 223 | -1
695 | resmaA4 | 15.00 | chamex | 04/2042
241 | calculadora | 25.50 calc 05/2032
06 695 | -1
803 @ esquadro | 2.30 | vermelho @ 06/2080
284 lapis 1.20 voyage | 08/2049 _
935 | apontador | 1.50 | dantena | 08/2030 10 | 803 | -1
O método de tratamento de colisdo em estudo € denominado _
coalescido, por produzir uma coalha entre os dados, em meio 12 195 -1

aos enderecos base e efetivo. Observar a chave 845, de
endereco 00, onde consta o 128, de endereco base 11.




/ HaShmg Aplicando a fungao hash: f(Chave)=Chave
Coa|e$CldO mod 13, e hashing CoalesCido, obtem-se a

tabela hash e o arquivo de dados abaixo.

5 coDIGO PRODUTO PRECO FORNECEDOR VALIDADE Tabe|a HaSh
00 LINK

[

[ 07| 483 | caneta 2.50 vitoria 04/2041 00 | 128 | 02

e SO

o2
07| 845 | borracha 1.90 alba 08/2050 02 | 339 | 03
o

o5 04 | 223 | -1
o
07| 241 | calculadora | 25.50 calc 05/2032 06 | 695 | -1

|

935 -1

37

:? Onde reside 3 tabelg hash?




7 Hashing

Aplicando a funcao hash: f(Chave)=Chave
mod 13, e hashing CoalesCido, obtém-se a

e SO

,,? Como é definido o tamanho da tabelz hash?

Tabela Hash

LINK

00 | 128 | 02

02 | 339 | 03

04 223 -1

COaleSCldO tabela hash e o arquivo de dados abaixo.
1o c6oico | PRODUTO PRECO FORNECEDOR VALIDADE
me| s | 220 | e | oo
07| 443 caneta 2.50 vitoria 04/2041
om0 cdemo | 650 | vose | 04203
| 03| 845 | borracha 1.90 alba 08/2050
|| 05
07| 241 | calculadora | 25.50 calc 05/2032

06 | 695 | -1

12 | 935 | -1




/ HaShmg Aplicando a fungao hash: f(Chave)=Chave
Coa|e$CldO mod 13, e hashing CoalesCido, obtem-se a

tabela hash e o arquivo de dados abaixo.

5 coDIGO PRODUTO PRECO FORNECEDOR VALIDADE Tabe|a HaSh
00 LINK

[

[ 07| 483 | caneta 2.50 vitoria 04/2041 00 | 128 | 02

e SO

o2
07| 845 | borracha 1.90 alba 08/2050 02 | 339 | 03
o

o5 04 | 223 | -1
o
07| 241 | calculadora | 25.50 calc 05/2032 06 | 695 | -1

|

935 -1

.—;? Como é deﬁnida 4 {uncéo ]')aS]').z 39




Além da consulta, que outras
operacoes sao necessarias para
manutencao de dados
Mmantidos em arquivos diretos
organizados por hashing?



Operagoes

@3 sobre Arquivos Diretos
1. Consulta
2. Insercao = .
3. Remocao eMotdo
4. Alteracao

Insercao Alteracao
.».u.




/ HaShmg Aplicando a fungao hash: f(Chave)=Chave
Coa|e$CldO mod 13, e hashing CoalesCido, obtem-se a

tabela hash e o arquivo de dados abaixo.

S cooico | PRODUTO PRECO FORNECEDOR VALIDADE Tab&la Hash

o0 LINK

[

[ 07| 483 | caneta 2.50 vitoria 04/2041 00 | 128 | 02

e

z o [en [ 4]

07| 845 | borracha 1.90 alba 08/2050 02 | 339 | 03
o

o5 04 | 223 | -1
o
07| 241 | calculadora | 25.50 calc 05/2032 06 | 695 | -1

I

l

12 935 -1

.-,? Como incluir o registro de chave 09! .




/ HaShmg Aplicando a fungao hash: f(Chave)=Chave
Coa|e$CldO mod 13, e hashing CoalesCido, obtem-se a

tabela hash e o arquivo de dados abaixo.

S cooico | PRODUTO PRECO FORNECEDOR VALIDADE Tab&la Hash

o0 LINK

[

[ 07| 483 | caneta 2.50 vitoria 04/2041 00 | 128 | 02

e

z o [en [ 4]

07| 845 | borracha 1.90 alba 08/2050 02 | 339 | 03
o

I

o5 04 | 223 | -1
o
07| 241 | calculadora | 25.50 calc 05/2032 06 | 695 | -1

l

935 -1

,,? Como incluir o registro de chave 117 ..




Descrever 3 operacdo de
Insergago em 3rquivo com
ordanizacdo direta mantido
por hashing.




/ HaShmg Aplicando a fungao hash: f(Chave)=Chave
Coa|e$CldO mod 13, e hashing CoalesCido, obtem-se a

tabela hash e o arquivo de dados abaixo.

S cooico | PRODUTO PRECO FORNECEDOR VALIDADE Tab&la Hash

o0 LINK

[

[ 07| 483 | caneta 2.50 vitoria 04/2041 00 | 128 | 02

e

z o [en [ 4]

07| 845 | borracha 1.90 alba 08/2050 02 | 339 | 03
o

o5 04 | 223 | -1
o
07| 241 | calculadora | 25.50 calc 05/2032 06 | 695 | -1

I

l

12 935 -1

,,? Como excluir o registro de chave 241! .




/ HaShmg Aplicando a fungao hash: f(Chave)=Chave
Coa|e$CldO mod 13, e hashing CoalesCido, obtem-se a

tabela hash e o arquivo de dados abaixo.

S cooico | PRODUTO PRECO FORNECEDOR VALIDADE Tab&la Hash

o0 LINK

[

[ 07| 483 | caneta 2.50 vitoria 04/2041 00 | 128 | 02

e

z o [en [ 4]

07| 845 | borracha 1.90 alba 08/2050 02 | 339 | 03
o

o5 04 | 223 | -1
o
07| 241 | calculadora | 25.50 calc 05/2032 06 | 695 | -1

I

l

12 935 -1

,,? Como excluir o registro de chave 1287 ..




Descrever 3 operacdo de
exclusio em arquivo com
ordanizacdo direta mantido
por hashing.




/ HaShmg Aplicando a fungao hash: f(Chave)=Chave
Coa|e$CldO mod 13, e hashing CoalesCido, obtem-se a

tabela hash e o arquivo de dados abaixo.

S cooico | PRODUTO PRECO FORNECEDOR VALIDADE Tab&la Hash

o0 LINK

[

[ 07| 483 | caneta 2.50 vitoria 04/2041 00 | 128 | 02

e

o2
07| 845 | borracha 1.90 alba 08/2050 02 | 339 | 03
o

o5 04 | 223 | -1
o
07| 241 | calculadora | 25.50 calc 05/2032 06 | 695 | -1

I

l

12 935 -1

q? Como alterar o reqistro de chave 2237 ..




O hashing apresenta vantagens e/ou

desvan‘cager)s em relaq:éo 3o dicionjrio
de dados? Justifique sua resposta:

>




Considerando:
(1) as chaves 34,12, 25, 49, 45 13 e 92 e
(2 )3 fungdo de mapeamento f(chave) = chave mod 11;

Esquematizar a tabela hash e o arquivo de dados (com
situacdo problema hipotética adequada) obtidos a partir do
tratamento de colisjo coalescido.



Partindo da resposta final dada 3

ques’c’éo ahterior, esquematizar as
exclusdes das chaves 34 e 49.




Hashing por Amostragem [,inear

Neste método o registro colidido €

armazenado na primeira posicao livre
encontrada a partir de ponto de colisao.
Vale destacar que a busca por posicao

livre considera a estrutura circular.



Aplicando a funcdo hash: f(Chave)=Chave

Hashing por -
. mod 13, e hashing por amostragem
AmOStragem Linear linear, montar tabela hash:

CODIGO PRODUTO PRECO FORNECEDOR VALIDADE Tabela Hash
284 lapis 1.20 voyage | 08/2049 | 284 11
935 @ apontador 1.50 dantena 08/2030 935 12 00

128 régua 2.20 xavier 06/2038 128 11

443 caneta 2.50 vitoria 04/2041 443 01

339 caderno 6.50 voyage 04/2031 339 00

845 borracha 1.90 alba 08/2050 845 00

223 agenda 5.50 suzano 10/2060 223 02 -
695 | resmaA4 | 15.00 | chamex | 04/2042 @ 695 06 e

241 calculadora 25.50 calc 05/2032 241 07 -
803 esquadro 2.30 vermelho 06/2080 803 10

O registro colidido € armazenado na primeira posicao livre
encontrada a partir de ponto de colisao. Vale destacar que
a busca por posicao livre considera a estrutura circular.




Aplicando a funcdo hash: f(Chave)=Chave

Hashing por -
. mod 13, e hashing por amostragem
AmOStragem Linear linear, montar tabela hash:

Tabela Hash
CODIGO PRODUTO PRECO FORNECEDOR VALIDADE
284 lapis 1.20 voyage | 08/2049
935 | apontador 1.50 dantena 08/2030 0 | 128
128 régua 2.20 xavier 06/2038
443 caneta 2.50 vitoria 04/2041 e
339 caderno 6.50 voyage 04/2031
845 borracha 1.90 alba 08/2050 | o
223 agenda 5.50 suzano 10/2060 -
695 = resma A4 15.00 chamex 04/2042 Yo | &
241 | calculadora 25.50 calc 05/2032 -
803 esquadro 2.30 vermelho 06/2080

10 803

™ Como fica o arquivo de
7' dadC)S2 12 | 935




l—@i ng por

Am9§tragem Linear

e SO

Aplicando a funcao hash: f(Chave)=Chave

mod 13, e hashing por amostragem

linear, montar tabela hash:

77

845

241

284

borracha

calculadora

lapis

1.90

25.50

1.20

alba

calc

voyage

08/2050

05/2032

N
S| 8| 3

08/2049

04

06

12

U,
o

Tabela Hash
c6DIGO PRODUTO PRECO FORNECEDOR VALIDADE
00| 128 régua 2.20 xavier 06/2038 00 | 128
07| 443 caneta 2.50 vitoria 04/2041

339

223

695

803

935




ashing por

Amostragem [ihear

o 2

. A CODIGO
f J 1Y
| f\\\\\\\\ﬁ‘E:J)

07| 845

07| 241

77| 284

borracha

calculadora

|apis

1.90

25.50

1.20

alba

calc

voyage

PRODUTO PRECO FORNECEDOR VALIDADE
00| 128 régua 2.20 xavier 06/2038
| [0oz] 4243 caneta 2.50 vitéria 04/2041

‘

08/2050

8| 8 R

05/2032

08/2049

ﬂ? Como consultar o registro de chave 339! .,

Aplicando a funcdo hash: f(Chave)=Chave
mod 13, e hashing por amostragem
linear, montar tabela hash:

Tabela Hash

CHAVE

00 128

02 | 339

04 223

06 695

803

935




ashing por Aplicando a funcao hash: f(Chave)=Chave

0 mod 13, e hashing por amostragem
AmOStragem Linear linear, montar tabela hash:

. Tabela Hash

\(/ C6DIGO PRODUTO PRECO FORNECEDOR VALIDADE o

| - 00| 128 régua 2.20 xavier 06/2038 00 | 128
[ 071 443 caneta 2.50 vitoria 04/2041

02 | 339

07| 845 borracha 1.90 alba 08/2050

04 223

06
07| 241 | calculadora 25.50 calc 05/2032
o8

06 695

10 803

:? Como consultar o registro de chave 10? i

12 935

\‘



ashing por Aplicando a funcao hash: f(Chave)=Chave

0 mod 13, e hashing por amostragem
AmOStragem Linear linear, montar tabela hash:

\ Co CcODIGO PRODUTO PRECO FORNECEDOR VALIDADE Tabe|a Hash
> Y s régua 2.20 xavier | 06/2038
o/ 483 caneta 2.50 vitoria | 04/2041 0 | 8

w0 ko | 630 | vomse | oy (SL{]

339

03| 845 | borracha 1.90 alba 08/2050 02

04 223

07| 241 | calculadora | 25.50 calc 05/2032 06 | 695

803

77| 284 lapis 1.20 voyage 08/2049

‘

12 935

(00)

.—,»? Como incluir o registro de chave 09! 5



07| 241

77| 284

ﬁ

M

borracha

calculadora

lapis

1.90

25.50

1.20

alba

calc

voyage

‘

08/2050

JEIE

05/2032

08/2049

Como incluir o registro de chave 23?

Aplicando a funcdo hash: f(Chave)=Chave

Tabela Hash

5

CHAVE

00 128

ashing por .
Amostrgagem Linear mod 13, e hashing por amostragem
linear, montar tabela hash:
\ \(jo 60160 PRODUTO PRECO FORNECEDOR VALIDADE
o0 128 régua 2.20 xavier 06/2038
Sl ozl 243 caneta 2.50 vitoria 04/2041

02 | 339

04 223

06 695

803

935

o



Hashing por
Amostragem [inear

Aplicando a funcdo hash: f(Chave)=Chave

mod 13, e hashing por amostragem

linear, montar tabela hash:

77
Z

845

241

284

borracha

calculadora

lapis

1.90

25.50

1.20

alba

calc

voyage

iy c6DIGO PRODUTO PRECO FORNECEDOR VALIDADE
128 régua 2.20 xavier 06/2038
443 caneta 2.50 vitoria 04/2041

‘

08/2050

SEIE

05/2032

08/2049

‘

,,? Como excluir o registro de chave 241?

Tabela Hash

CHAVE

00 128

02 | 339

04 223

06 695

803

12 935

60



Hashing por
Amostragem [inear

Aplicando a funcdo hash: f(Chave)=Chave

mod 13, e hashing por amostragem

linear, montar tabela hash:

77
Z

845

241

284

borracha

calculadora

lapis

1.90

25.50

1.20

alba

calc

voyage

iy c6DIGO PRODUTO PRECO FORNECEDOR VALIDADE
128 régua 2.20 xavier 06/2038
443 caneta 2.50 vitoria 04/2041

‘

08/2050

SEIE

05/2032

08/2049

‘

,,? Como excluir o registro de chave 128!

Tabela Hash

CHAVE

00 128

02 | 339

04 223

06 695

803

12 935

61



H3 vantagens e/ou desvantagens do
método de tratamento de colisjo por
amostragem linear, em relacdo 3o
coalescido? Justifique:




Considerando:

(1)as chaves: 34 =12 — 49 — 31 - 45 - 13 e 92,

(2)3 funcio de mapeamento: f(chave)=chave mod 11

(3)o método de tratamento de colisjo amostragem
linear; esquematizar 3 tabela hash e o arquivo de

dados  (relativo 3  situagio  hipotética)
correspondente.



Partindo da resposta dada 3§ questio

anterior, esquematizar as exclusdes das
chaves 34 e 49.




h 1 /
Hashing Duplo >'a

Método variante do Amostragem Linear que
apresenta duas funcoes: uma para mapeamento
e outra para calcular o deslocamento dos registro
colididos na tabela hash para localizacao de
posicao livre, de forma a melhor distribuir os
registros na ocupacao da estrutura.

Na Amostragem Linear, pode-se dizer que a o
deslocamento é constante e de uma unidade.



Considerando:
(1) aschaves: 34 —12 =49 - 31 - 45 -13 e 92
(2) 3 fungo de mapeamento:
f(chave)=chave mod 11
(3) o método de tratamento de colisio duplo
(4) 3 funcio de deslocamento:
f(chave) = (chave mod 3)+1

esquematizar 3 tabela hash e o arquivo de dados

correspondente.



Ffetuar 3 consulta 3o reqistro

com chave 49.




Ffetuar 3 consulta 3o reqistro

com chave 45.




Ffetuar 3 insercio do registro

com chave 14.




Efetuar 3 exclus3o do registro

com chave 34.




Rehashing @7@

O rehashing, como o proprio nome
sugere, consiste em refazer a

estrutura hash.



Rehashing @7@

Dada uma estrutura hash inicial,
tamanho N a ser transformada numa
estrutura de tamanho T:

dSe T>N o objetivo €& diminuir a
frequéncia de colisoes e estouros.

dSe T=N o objetivo & efetuar uma
limpeza, reorganizar a estrutura hash.

d Se T<N o objetivo é poupar espaco.



4

Rehashing @r@

A tabela hash e o arquivo de dados
devem ser ajustados e, no processo,
deve ser criada uma estrutura auxiliar
para controle das alteracoes efetuadas.



~
"’
Considerando:

1. Chaves(enderecos): 27(5) = 18(7) = 29(7)
— 2(8()6) —39(6) =13(2) =16(5) = 42(9) -
46(2

2. Funcio hash inicial: f(chave) = chave mod
11

3. Tratamento de colisjo por amostragem
linear

4. Func3o hash de expansio: g(chave) = chave
mod 19

5. Chaves(novos enderecos): 27(8) —18(18) —
29(10) = 28(9) - 39(1) —=13(13) - 16(16) —
42(4) - 46(8)

Efetuar processo de rehashing.




Descreva os passos gerais de execugdo do
processo de rehashing.




Esquematizar o rehashing de:

(1)chaves: 11 -5 - 23 - 22 — 38 - 55 - 39,
(2)funcio inicial: f(chave)=chave mod 11;
(3)funcio de expansio: f(chave) = chave mod 17,
(4 )tratamento de colisjo: amostragem linear.



~ Funcles de Mapeamento

Exercicio

Pesquisar, inclusive, funcdes aplicadas sobre
chaves do tipo string.




Metodo de Tratamento de

CO"SBO
\

Exercicio

Descrever operacoes.
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